芳 校对 解正球

"曾翙[huì]翔(1989年1月~2018年8月18 日),男,汉族,大学本科,2016年7月加入中国共产 党。生前任安徽省宿州市第一人民医院团委副书 记、埇桥区支河乡路湖村扶贫专干。2018年8月 18日,在入户排查灾情时被雨中脱落的电线击中, 触电身亡,享年29岁。"这是曾翙翔在百度百科上 的简介, 网页呈现的是一片灰色。10天前, 这个还 默默无闻的普通小伙儿,如今在搜索引擎上有了 自己的资料。人们并不愿用这种方式去认识他, 认识他名字中那个生僻的字。

距离那个台风暴雨肆虐的可怕日子,已经过 去整整10天。记者再次走进宿州,试图寻找这个 平凡青年留下的点点滴滴,还原他短暂却闪耀着 □ 记者 汪婷婷/文 高斌/图 人性高光的一生。



青春无悔的扶贫路 他留下翙翙余音

-追记宿州市埇桥区支河乡路湖村扶贫专干曾翙翔



曾翙翔生前照片

台风掠过的村庄

8月26日,宿州市埇桥区支河乡路湖村, 晴朗的外表下,残留着台风掠过的痕迹。距离 最近的村庄只有200米的欧河,水位还没有完 全退去;农田和低洼处,仍有不少积水;被狂风 暴雨侵袭后开裂的房子,不得不拆除、改造 ……这个原本美丽、宁静的小村庄,遭到了一 场罕见的打击,但一切很快就会过去。唯一挽 不回的,只有8月18日下午,在暴雨中逝去的 条年轻的生命。

尽管前一天是七夕佳节,尽管当天是周 末,但29岁的曾翙翔清早一睁眼,心中便开始 忐忑:雨太大了,必须去村里看看!告别怀孕3 个多月的妻子,没吃早饭便从市区驱车2个多 小时赶到路湖村,马不停蹄对村里的4座排涝 站逐一察看,和扶贫队员一起转移了多户老人 和贫困群众,连续奋战10多个小时,期间只回 村部吃了碗泡面 ……

"雨太大了,你快回去,我把西学庄的几户 走完就到王海孜去!"下午4点03分,王海孜自 然庄的扶贫小组长王峰接到了曾翙翔生前打 的最后一个电话。仅仅一个多小时后,村民上 门敲王峰的门,说在王海孜村头发现一辆没有 熄火的车辆,旁边水里趴着一个人,车上搭着 一根电线,估计是触电了。

王峰赶到现场时,村支书和救援人员都到 了,王峰根本不会想到,趴在那里的,正是他的 扶贫好"战友"曾翙翔……

笑容灿烂的暖男

"小伙子戴个眼镜,一天到晚笑眯眯的。""看到人,老远就 笑,叔叔爷爷地喊。""无论什么时候看到他,都一副亲切的样 子"……无论是村民还是村干部,提到曾翙翔,印象如出一辙。

54岁的武玉兰是路湖村杨桥庄的贫困户,8月16日,就 在曾翙翔逝世的两日前,他还来到武玉兰的家中,慰问她的 疾病,检查她的房屋。"他看我的屋子还有点漏水,就说:下 雨的话,肯定不行,改天来给你修……"武玉兰说着,忍不住 掉下眼泪,她不敢相信这么好的一个孩子就这样走了,"这 孩子平时有事没事就上我这坐坐,笑呵呵的……"

"我们很多村干部年纪大了,文化水平也不高,在电脑

上搞材料实在太为难了! 小曾就是大家的好帮手,无论什 么时候喊他,他都会放下手头的工作,第一时间过来帮助 你。"村干部武建华说。

"我平时胃不好,和他一起下地的时候,他会在包里备 上酸奶、小零食,看我累了,他就拿出来,说:姐,你先吃点东 西垫垫!"支河乡党委副书记接雪梅回忆起曾翙翔,一件件 小事,令她感动不已。

帮贫困户打扫卫生、给独自在家的孩子做饭、自掏腰包 给贫困户买生活用品、夏天入户时带两个西瓜……人们眼 中的曾翙翔,始终温暖、细心、脸上挂着笑。

未尽的扶贫事业

从去年9月来到扶贫一线,曾翙翔尽到了一个扶贫专干 的责任和义务。两个多月,他就把建档立卡的185户贫困户 471人全部走访了个遍。2017年,在曾翙翔等人的努力下, 路湖村共脱贫34户95人。然而,脱贫攻坚,任重道远,他还 有很多想做和未做的事。

在村部,曾翙翔简陋的办公室里,摆放着一个落地扇, 窗户后面就是墙,房间不通风。一周五天,他就是在这样的 环境里工作。"从周一到周五,无论什么时候他都在,除非去 走访贫困户了。"扶贫小组长王峰说。

据村卫生室的负责人路思伟介绍,曾翙翔刚驻村没多 久,就来到村卫生室走访,看到这里条件实在太差,回去后,

他就向所在单位争取资金30多万元,先后为路湖、城孜和湾 里3个村的卫生室添置了床、电脑、空调等医疗和办公设施。

66岁的杨桥庄村民钱立顺和老伴,是因病致贫的典 型。曾翙翔想办法申请资金,买了4头羊,让老人看管。老人 通过养羊,半年挣了1000多元。"还有我家里的危房改造,也 是小曾亲自过问的。有时他还带点菜给我!"钱立顺说。

办公室的橱窗里整齐排放着贫困户的档案;宿舍桌子 上除了扶贫手册,还有吃泡面时就的咸菜;日志本上工整记 录着8月17日脱贫攻坚视频推进会的纪要;甚至他倒下的 地方距离将要去的贫困户家只有20米……这些,都是他未 尽的扶贫事业。

忠诚的共产党人

2014年,曾翙翔入职宿州市第一人民医院财务科,一入 院就积极申请入党的他,2016年如愿成为一名共产党员,并 连续两年被评为"优秀工作者"。2017年9月,当驻村扶贫 的任务下达到单位时,曾翙翔主动请缨,要求下派到路湖 村。在村部的传达室里,曾翙翔和比自己大20多岁的忘年 扶贫"战友"、扶贫第一书记兼队长的王秉璞住在一间屋里。

"完全不像城里小孩,穿着不讲究,也不喜欢玩游戏、刷电 视剧,平时喜欢练毛笔字、看书,他的床头一直放着考会计师

记者手记:"凤凰于飞,翙翙其羽。"29岁,正是一个年轻 人展翅高飞的年纪。他本可以在事业上大展拳脚,他本可 以享受初为人父的甜蜜,他本可以做个令父母骄傲的孝顺 儿子……然而,10天前,一切戛然而止,令人扼腕。

我们没有采访到曾翙翔的父母和妻子,他们还沉浸在

的书,一有空就看。"王秉璞说,自从来到村部,曾翙翔还自己 种起了菜、做起了饭。

秸秆禁烧期间,他就铺个席子睡在地里,时刻盯着异常 情况;村里有个行为异常的精神病患者,人人躲着走,只有曾 翙翔主动接近,为其张罗申请低保和相关产业扶贫政策…… 在曾翙翔看来,扶贫不是任务,而是件光荣的事儿。

近日,曾翙翔同志被追授"安徽省青年五四奖章""安徽 省五一劳动奖章""宿州市优秀共产党员""宿州好人"等。

巨大的悲痛中。在生命的重量面前,再多的语言也是苍白 无力,我们唯有怀着敬畏之心,去践行新时代青年该有的担 当。况且,扶贫路上,还有无数个默默奉献的曾翙翔,因为 他们的存在,我们有理由相信,贫困乡亲的希望会被托起, 脱贫攻坚路,会越走越光明。





曾知饵在村部的宿舍



扶贫队友王峰在整理曾翱翔的办公物品